

# 国家大剧院复排新制作 经典民族歌剧《党的女儿》

王沪宁出席观看

新华社北京7月18日电 为庆祝中国共产党成立100周年,国家大剧院精心复排新制作的经典民族歌剧《党的女儿》13日至18日精彩亮相。18日晚,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁观看演出。

当晚,指挥家李心草执棒,女高音歌唱家雷佳、男中音歌唱家廖昌永等七位主要演员与国家大剧院歌剧演员队、合唱团、管弦乐团

及中央民族乐团的艺术家们,共同为观众讲述了革命时期共产党员坚定信念、不畏牺牲的感人故事。伴着扣人心弦的戏剧情节,一个个脍炙人口的经典唱段或如泣如诉、或激昂澎湃,一个个人物形象鲜活生动、真实可感,引领观众感悟共产党人矢志不渝的初心使命,重温中国共产党筚路蓝缕、开创伟业的峥嵘岁月。

《党的女儿》由中国人民解放军原总政治部歌剧团于1991年为庆祝中国共产党成立70周年创排演出,是上世纪九十年代表现革命历史题材的重要成果,是我国最具影响力的民族经典歌剧之一。剧本根据1958年同名电影文学剧本改编,阎肃(执笔)、王俭、贺东久、王受远编剧,王祖皆、张卓娅、印青、王锡仁、季承、方天行

作曲,由彭丽媛、杨洪基等歌剧表演艺术家完成首轮创演,成功塑造了第一代“田玉梅”、“七叔公”等经典舞台人物形象,堪称民族歌剧的典范。

丁薛祥、黄坤明、蔡奇和苗华观看演出。

中央有关部门和北京市相关负责同志,首都各界观众约1500人观看演出。

## 社区工作者林丹:赤诚丹心只为民



“七一勋章”获得者

“军门社区是个大家庭,为家人工作,无论多忙、多累,我都愿意,也不觉得疲倦。”这是“七一勋章”获得者、福建省福州市鼓楼区东街街道军门社区党委书记林丹经常挂在嘴边的一句话。

“社区工作者不是官,是居民群众的服务员。”扎根社区40多年来,林丹始终牢记初心使命,脚踏实地做好社区每一项工作。以党建为引领,她不断创新社区治理模式,设立“居民恳谈日”“居家养老服务中心”等,把党的工作做到群众心坎上。

爱民为民,当好群众服务员

【因为热爱,所以坚持】

军门社区地处福州市鼓楼区繁华地段,拥有居民约3500户,人口超1.3万人,是当地远近闻名的明星社区、和谐社区。昔日的军门社区,是墙壁贴着报纸的木屋区,如今已成为信息化管理的现代社区,养老服务中心、少儿托管中心、社区办事厅等服务设施一应俱全。

20世纪70年代初,林丹与社区就已结缘。1972年,林丹作为返乡知青回城待业。这年夏天,居委会主任邀请24岁的她到居委会帮忙。谁知这一“帮”,就是几十年。

40多年来,林丹每天走街串巷,倾听家长里短,记下居民们最关心的难事、杂事、烦心事,想方设法帮助解决。林丹说:“社区都是‘婆婆妈妈’的事,忙到现在,自己都成了‘老婆婆’。”

多年来,多家单位先后向林丹伸出“橄榄枝”,但都被她拒绝了。“我热爱社区工作,不舍得离开。”林丹说。

【脚踏实地做好每一项工作】

“把社区当成家,把居民的难事、烦心事当成自己的事。”林丹经常这么说,也一直这么做。

因先天残疾,社区居民李星长期找不到稳定的工作。得知李星的家庭状况后,林丹主动找上门,不仅帮他们申领了低保,还积极帮助介绍工作。很快,李星就在一家维修服务中心找到了工作,生活也逐渐步入正轨。

这样的事情在军门社区还有很多:

年过八旬的孤寡老人吴老太无依无靠,林丹就当起她的“女儿”,长年累月照顾老人的日常起居,老人去世后还帮忙料理后事;社区青年小王入狱服刑期间,母亲病逝,租住的房屋被房东收回,刑满释放后,林丹将无家可归的小王领回家,帮忙介绍工作,让他感受到家的温暖……

多年来,林丹为社区居民做了大量的好事、实事。军门社区的居民们常说:哪里有困难,哪里就会有林丹的身影。

话有处说事有人办  
做群众贴心人

【“居民恳谈日”谈出基层治理新气象】

社区治理好不好,群众最有发言权。在军门社区,有一个让群众畅所欲言的平台——每月10日举行的“居民恳谈日”。这是林丹为了畅通居民诉求渠道而设立的。每到恳谈日,林丹都会邀请人大代表、政协委员、街道社区工作人员、居民群众等,共同协商讨论社区治理问题。

7月10日一大早,军门社区的会议室里,坐满了社区居民代表,时不时传出热烈的讨论声、爽朗的笑声。

“恳谈日帮助群众解决了不少烦心事!”多次参加活动的军门社区居民林斯文说,大家提出的问题件

件有回音,他们对解决结果很满意。“如今,‘居民恳谈日’已经成为一个传统,群众对社区更加信任了,大家都是‘有事找社区’。”

林丹介绍,自2014年底设立以来,“居民恳谈日”共收集整理群众意见2954条,当场解决的2838条,及时向相关部门反映上报协调解决问题超百件。

【关爱“一老一少”解决群众后顾之忧之优】

社区虽小,却连着千家万户。如何让群众感觉更平安、更幸福?林丹在服务好“一老一少”上下足了功夫。

“这里吃喝不愁,连午休的床铺都有,真是太贴心了。”每天一早,86岁的社区居民徐佩英都会准时出现在军门社区居家养老服务服务中心。“以前子女上班,自己在家冷冷清清。来到这里有很多伴儿,可以健身、看书、听戏,日子过得很充实。”

徐佩英的幸福感,源于军门社区针对老年人提供的温馨服务。据了解,在军门社区,70周岁以上老人超过1000人,为更好满足群众居家养老服务需求,社区还与专业化的养老机构合作,为社区老年人提供机构照料、社区照料、居家护理等综合性服务。

服务好“一老”的同时,林丹还为“一少”多方奔走。针对双职工家庭普遍面临的“孩子放学无处可去”难题,林丹将社区“四点钟”学校改造升级为福州市首家公办托管中心“阳光朵朵”,帮助家长们解决了后顾之忧。

把党的工作做到群众心坎上

【党建为引领创新社区治理模式】

在林丹看来,要把社区建设得更好,必须让居民们都行动起来。“要想让居民们都以主人翁的姿态为社区建设贡献力量,党员首先要站出来。”

(新华社福州7月18日电 记者张华迎)

设社区工作者、党员和志愿者3支队伍,建立健全共同参与组织、民主管理监督、基本建设保障、长效服务群众、党建责任落实5项机制……为更好发挥党员先锋模范作用,林丹在军门社区推行“135”社区党建工作模式,随后得到多个国家部委肯定并向全国推广。

以数字中国建设峰会为契机,探索试点智慧社区建设,搭建“智慧社区信息化平台”,在社区推行“一趟不用跑,最多跑一趟”服务……近年来,为让群众生活和办事更方便,林丹又带领军门社区在治理创新方面频频发力。

军门社区居委会副主任余晓容说,在林丹的带领下,社区党组织的凝聚力和战斗力不断提升,很多难题迎刃而解。不久前,南营小区准备安装汽车充电桩,但因一些居民不理解而受阻。这时,南营小区的党员居民许德荣站了出来:“这是为居民提供便利的好事,我愿意让出家门口的车位,先装上充电桩。”有了党员带头,项目很快顺利推进。

【舍小家为大家无怨无悔】

在林丹的带领下,军门社区先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”等多项荣誉。林丹也先后获得“全国优秀共产党员”“全国优秀社区工作者”等荣誉称号。

回顾40多年的社区工作生涯,林丹尽心尽力、无怨无悔。“家人的支持是我坚强的后盾,让我能够全身心投入到工作。”

与林丹共事多年的军门社区党委副书记谢榕说:“虽然已经年过半百,但林丹书记对待工作依旧满怀激情,她身上的那股拼劲、韧劲令人钦佩,我们要努力成为‘林丹式’社区工作者。”

社区工作没有最好,只有更好。林丹说:“我是一名党员,只要大家需要我,我会一直努力做好社区工作,做好人民群众的服务员。”

(新华社福州7月18日电 记者张华迎)

“习近平总书记说,江山就是人民,人民就是江山。这句话深深感染了我,让我想到党和群众就是鱼和水的关系。”在庆祝中国共产党成立100周年大会结束后,全国优秀党务工作者、吉林省白山市抚松县仙人桥镇黄家崴子村党支部书记、村委会主任柏连福第一时间回到工作岗位,召集村里党员群众和种养大户集中学习习近平总书记“七一”重要讲话精神。

这些天,柏连福忙得马不停蹄。他计划把全村100多户人家都走一遍,在入户宣讲的同时征求大家对产业发展的建议。

59岁的柏连福是土生土长的黄家崴子村人,见证和参与了村子变成融山水观光、红色旅游、民俗风情、生态养生、休闲农业于一体的田园综合体的全过程。他说:“只要想起这些年村里的变化,我就不觉得累。不说别的,2020年全村人均年收入达到14000元,现在每年接待游客6万多人次。”

作为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人,吉林省吉林市红旗街道田园社区党总支书记、居委会主任薛晓婉也在天安门广场聆听了习近平总书记“七一”重要讲话。“倍感振奋、深受鼓舞”,薛晓婉一回到社区,就继续为居民服务,她要将刚划拨下来的几处门市房打造成中老年人健身娱乐的休闲场所,解决小区老年人活动场所少、活动项目单一的难题。

连日来,白山松水间,各地各部门不仅掀起了学习热潮,还掀起了真抓实干的热潮。

7月13日,长春市最高气温达32℃。下午两点,在长春市宽城区四达街一辆黄色的绝缘斗臂车上,国网长春供电公司带电作业中心员工韩冬和同事们穿

着厚厚的绝缘服,在半空中进行带电作业项目。

一个多小时后,韩冬和同事们完成了整个作业项目。跳下斗臂车的韩冬甩着手套里的汗水说:“在这种天气下进行高空作业的确煎熬。不过,一想到居民能正常用电,流点汗也值得。”

7月15日,一场重特大化工火灾跨区域演练在吉林省松原市举行,此次演练共调集专业应急救援力量和社会保障力量430余人。在演练现场,从火情侦察、油罐冷却,到人员搜救、火场供水,再到强攻灭火、发起总攻,前后方分工明确、协同配合,进一步检验了消防救援队伍的应急救援能力和与社会联动联动的能力。“消防救援队伍是应急救援的主力军和国家队。要做到关键时刻召之即来,战之必胜,平时就必须锤炼过硬的战斗作风和战斗能力。”吉林省消防救援总队队长王献忠说。

虽然已是暑假,但在长春科技学院鹿茸所实验室里,所长李春义正带领科研人员进行鹿茸生物学研究,用科学技术补梅花鹿产业发展的短板,服务吉林全方位振兴发展。以习近平总书记“七一”重要讲话精神为引领,长春科技学院全体党员干部正不断增强办好人民满意教育的自觉和行动自觉。

长春科技学院生命科学学院六道木志愿者服务队已经开启了暑假三下乡活动——“红色之旅”重走长征路、“托起祖国明天的太阳”“走进乡村,科技助农”三大主题活动。该院党总支副书记戴连兴说:“我们通过实践活动,带领同学们缅怀革命先烈,传承红色基因,不忘‘立德树人’的初心,为实现中华民族伟大复兴继续前进。”

江苏南京:

## 深耕红色资源 谱写崭新篇章

本报记者 苏雁



学党史 悟思想 办实事 开新局

暑假到来,江苏省南京市雨花台区出现了更多年轻人的身影。已经过了四月洁白的丁香花瓣飘落的最美季节,但雨花台这条幽静的“丁香路”还是参观者步入烈士陵园驻足留影的必经之地。雨花台陈列讲述的烈士丁香的革命事迹,随着她与阿乐忠贞不渝的爱情故事,在人们口中广为流传。自党史学习教育开展以来,雨花台已累计接待参观者近200万人次。

江苏省委常委、南京市委书记韩立明表示,党在南京的历史,是我们党百年不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史的一个缩影。6年多来,南京深耕红色资源,在深挖、活用、凝练上下功夫,形成新时代南京独特的红色文化地标和精神标识,从中汲取奋进力量,砥砺前行使命,以更加昂扬的姿态扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的省会担当,努力创造无愧于历史和人民的崭新业态。

线上线下载体化呈现

南京市委常委、宣传部部长陈勇告诉记者,在红色文化传播方面,南京努力探索创新并实现三个转换,即平面报道向立体宣传转换,宏大叙事向见微知著转换,单向传播向参与互动转换。

南京用地方立法为红色资源“保驾护航”。7月1日,《南京市红色文化资源保护利用条例》(以下简称《条例》)正式实施。《条例》分6章46条,对系统保护、长期传承、合理利用、充分展示南京红色文化资源作出专门规范。

南京市委党史办副主任吴伟介绍,南京现已挖掘整理出新民主主义革命时期红色文化资源点165处。整合红色文化资源点,“中国南京红色在线”建设上线,这是南京红色文化资源展示和利用的一个立体平台,协同红色文化志愿者联盟等团体,实现全市红色文化线上线下融合发展。

6月24日,南京市红色文化资源电子地图上线,地图明确标

注出了南京市100余处红色文化资源点的准确位置与坐标定位、现状实景,方便民众前往。点开地图上的“南京大学革命烈士纪念碑”时,显示出地址为“汉口路22号南京大学北苑内”,巍峨的纪念碑图片也同时直观呈现。

在清明、南京解放纪念日、“五四”青年节、“六一”儿童节等时间节点前后,南京分别以“清明祭英烈”“庆祝南京解放”“领航青春”“童心向党”为主题,开展4场“奋斗百年路 永远跟党走”2021年南京红色文化资源点寻访阅读活动,同时开发线上打卡平台,用于市民自发寻访的打卡,目前已有近18万人参与线上互动。

流动的课堂更吸引人

“南京地区传播马克思主义第一人是谁?”“南京地区第一个共产党小组在哪里建立?”……5月18日上午,一辆“党史学习巴士”从南京和南京红色巴士课堂,在深挖、活用、凝练上下功夫,形成新时代南京独特的红色文化地标和精神标识,从中汲取奋进力量,砥砺前行使命,以更加昂扬的姿态扛起“争当表率、争做示范、走在前列”的省会担当,努力创造无愧于历史和人民的崭新业态。

作为一名年轻党员,90后观众赵浩表示:“用文艺的形式开展党史学习教育,更生动、更形象、更吸引人。这也是当代青年人和青年雨花英烈们的一场对话,革命先辈们燃亮的薪火已接力传递到我们手中。”

近年来,南京成立了红色文艺促进会,整合全市红色文艺资源,以更具感染力的艺术形式讲好红色故事,使之成为党史学习教育生动形象的教材。始建于1986年的雨花影剧院,曾是多少城南居民的回忆。如今,这里旧貌换新颜。新落成的雨花剧院,作为传播、体验雨花英烈精神的重要阵地,将依托雨花台烈士陵园打造成为全国红色剧目会演基地。

6月29日,在雨花剧院启用仪式上,“雨花英烈精神”系列文艺作品发布。大型史话剧《雨花台》、红色沉浸式戏剧《代号1921》、音乐剧《爱》、话剧《长明》“解放战争时期”“新中国建设时期”“改革开放时期”“进入新时代”六大板块进行生动的讲解,让参与者在移步换景的讲解中感受南京百年辉煌巨变。

为将学党史的风潮推进至南京城市的每一个角落,“宁听红色巴士课堂”专线还针对企事业单位、基层党员等不同主体,量身定制多样化的党课内容。自5月18日推出以来,红色巴士课堂吸引了全市党政机关、大型国企、中小学、民营企业等100多个党组织踊跃参与。

学员们纷纷表示,乘坐大巴学党史,加上生动有趣又不失严谨的讲解,让党史教育真正“活”起来,一路上强烈感受到了创新发展,这是南京红色文化资源展示和利用的一个立体平台,协同红色文化志愿者联盟等团体,实现全市红色文化线上线下融合发展。

精品艺术播撒红色火种

3月13日晚,作为南京党史

感悟思想伟力  
推动  
振兴发展

本报记者  
任爽



牢记初心使命 争取更大光荣



亚太国际智能装备博览会开幕 7月18日,APIE2021亚太国际智能装备博览会在山东省青岛市红岛国际会展中心拉开帷幕。本届博览会以智能制造为核心,汇集5G、工业互联网、工业自动化、机器人、物流装备技术、橡胶技术、包装工业等板块,打造面向行业应用的智能制造整体解决方案盛会。图为博览会上展示的扫地吸尘器。  
王海滨摄/光明图片